

以发展农家乐来带动其他多样化产业发展。

对少数民族地区乡村振兴的思考

乡村振兴在少数民族地区如何搞？我认为最需要解决的一个问题是文化自信。少数民族拥有的最大资源和优势就是独特的文化资源。单纯从城市文化看，把乡村文化看成是封闭落后的文化。按照这个标准，越是少数民族地区的文化越封闭，那就越落后。但从中华民族的历史看，少数民族是中华民族童年，是现有中华民族文化体中最稀缺、最有价值的文化之一。云贵高原所具有的高山峻岭的自然屏障，就像一个大冰箱、大库房，为中华民族保留了重要的文明火种和基因。

目前，少数民族的文化样态，是仍然存在的活化石。这些古文化的存在，充分说明中华民族五千年的文明，不是单纯在书本上，仍然存留在中国的大地上。

也许有人会说，这种文化从历史角度看价值很高，但在现实中变不成财富。

我认为，对于少数民族文化价值的认识，除了从中华文明历史看，还可从时代来看。在古代农业文明时代，社会经济发展最需要的资源是土地，所以农业文明时代云贵高原处在农业文明的边缘化地区。中国农业文明的中心主要在黄河、长江以及平原地带。近代以来的工业文明时代，工业经济是市场经济，凡是离市场越近的地带都成为工业文明发展的中心地

带，所以东南沿海成为改革开放的中心地带。未来是生态文明时代，是“自然资源+文化资源”为主要资源的新经济时代。生态文明时代就是习近平总书记所讲的绿水青山就是金山银山的时代。如果说农业文明是土地资源主导的时代、工业文明是海洋地理主导的时代，那么生态文明时代，则是山水资源主导的时代。从这个角度看，云贵高原所拥有的最大资源就是“山水+文化”，这恰恰是生态文明所需要的资源。

从全国看，中国主要的“山水+文化”资源，不在城市而在乡村。在乡村文明复兴的过程中，少数民族地区的乡村，价值比其他地区的乡村更大。生态文明时代值得关注的是三大高原：云贵高原、青藏高原、黄土高原。

未来这些地区乡村振兴最大的资源是“山水+文化”。目前最需要做的一件事，就是要搞好文化产权保护，避免文化资源流失。

按照时代新要求，探索适合云南的独特乡村振兴发展之路，我认为以下四方面值得考虑：

从生产向生活升级，建设云世界的诗意生活；从物质向精神升级，建设耕读传家的田园乡村；从温饱向幸福升级，建设五福临门幸福乡村；从粗放向生态升级，建设绿水青山的生态乡村。☁

（本文根据作者在云南省领导干部时代前沿知识讲座第116讲上的录音整理编辑）

沧源县原生态佤族村——翁丁村